

# ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ИЗДАНИЕ БРАТСТВА СВ. ВЛАДИМИРА ПРИ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

21 Декабря № 36 1900 года.

---

— ○ ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ. ○ —

---

## ПОУЧЕНІЕ

по поводу печальнаго событія въ с. Городищѣ, Славяно-сербскаго уѣзда, — 19 ноября 1900 года.

Невыразимо тяжелое, удручающее впечатлѣніе произвели на меня рассказы о недавнемъ кровавомъ происшествіи. Въ воскресный день, — назначенный Господомъ для исключительнаго служенія Ему, — публично, въ присутствіи сельскихъ властей и цѣлаго сельского схода, люди, именующіе себя ревнителями древняго благочестія, безжалостно набрасываются на созданнаго по образу Божію челоуѣка, желая растерзать, умертвить его. Ни крики отчаянія молодого челоуѣка, видящаго предъ собою напрасную преждевременную смерть, ни слезы несчастной матери, жертвовавшей собой при защитѣ сына, ни ея мольбы — не въ состояніи остановить обезумѣвшую отъ опьянѣнія и звѣрскаго страсти толпу.... Двери зданія, въ которомъ несчастный юноша падѣялся найти себѣ защиту и спасеніе своей жизни, выламываются и разбиваются.... Что было дальше, я не могу безъ содраганія не только говорить, но и вспомнить.... Забыто все: забытъ страхъ Божій, забыты Божія заповѣди, забыты обязанности повиновенія богопоставленнымъ властямъ, — попираются законы Божіи и законы Царскіе.... Невольно содрагаешься при одной только мысли объ этомъ кровавомъ, въ высшей степени грустномъ событіи. Боже

великій и милосердый! Ты сходилъ для насъ съ небесъ, принялъ на Себя плоть человѣческую, отдалъ тѣло Свое на распятіе, пролилъ Свою святую кровь, чтобы освятить насъ, соединить съ Собою, избавить отъ власти діавола, призвать насъ къ вѣчному блаженству въ Твоихъ небесныхъ обителяхъ. А мы? Мы не хотимъ внимать Твоему кроткому Божественному гласу, не хотимъ слѣдовать Твоимъ святымъ спасительнымъ велѣніямъ: намъ лучше, пріятнѣе слушаться діавола: мы охотнѣе выполняемъ его злую человѣкоубійственную волю, нежели Твои святые велѣнія. Мы во всемъ угождаемъ не Тебѣ, а Твоему противнику. О спасеніи душевномъ мы почти совершенно и не думаемъ, мы часто забываемъ даже, что мы Твои ученики... Какой плачь, какое стѣнаніе ожидаетъ насъ, когда мы предстанемъ предъ Твоимъ страшнымъ, нелицепріятнымъ, праведнымъ судомъ. Что скажемъ мы тогда въ свое оправданіе, чѣмъ избавимъ себя отъ вѣчныхъ мученій?! Страхъ и трепеть объемлетъ меня, когда подумаю, что вы, боговрученныя чада мои, небрегуція нынѣ о спасеніи душъ своихъ, восплачете тогда плачемъ велимъ, но не будетъ уже вамъ помогающаго и избавляющаго. Содѣвайте же нынѣ спасеніе свое, пока Господь не призвалъ васъ къ отвѣту: нынѣ для насъ время дѣланія, а тогда—отчета и воздаянія. Большинство изъ васъ, здѣ присутствующихъ, вышли изъ той темной, непросвѣщенной толпы раскола, которая ненавидя насъ православныхъ, понося насъ и нашу св. церковь и не считая насъ даже за людей, совершила такое страшное, ужасное преступленіе, умертвивъ нашего брата по вѣрѣ. Имъ казалось, да и теперь, по совершеніи преступленія, они говорятъ, что убить православнаго непреступно, а даже похвально: «слава Богу, говорятъ нѣкоторые изъ нихъ, что однимъ «хохлою» (православнымъ) стало меньше»... Какая тьма, какое заблужденіе, какое ожесточеніе... Благодарятъ Бога за то, что нарушили заповѣдь Божию, совершили тяжкій грѣхъ. Не ясно-ли сбываются на нихъ слова Господа:

«наступаетъ время, когда всякій, убивающій васъ, будетъ думать, что онъ тѣмъ служитъ Богу»? Но не бойся, малое стадо, знай, что если мѣръ васъ ненавидитъ, то Господа нашего Иисуса Христа онъ прежде васъ возненавидѣлъ. Помните, что если гнали Господа, будутъ гнать и васъ: рабъ не больше господина своего. Благодарите-же отъ всея души Господа Бога, что онъ сподобилъ васъ оставить расколъ и извести отъ тьмы заблужденія къ спасительному свѣту Христовой истины, содѣлаться вамъ послѣдниками вѣчнаго спасенія. Но ни одну минуту не забывайте и того, что для полученія спасенія недостаточно только принадлежать къ св. церкви: одна вѣра безъ добрыхъ дѣлъ спасти насъ не можетъ. Поэтому вы должны всегда испытывать и дѣлать только то, что благоугодно Богу, поступать, какъ чада свѣта: во всякой благодати, праведности и истинѣ, не какъ неразумные ваши бывшіе собратія по вѣрѣ—раскольники, но какъ мудрые, познавшіе, что есть воля Божія. Тако да просвѣтитесь свѣтъ вашихъ добродѣтелей во всѣхъ вашихъ словахъ и даже незначительныхъ поступкахъ предъ челоуѣки, не единомышленными вамъ по вѣрѣ, яко да видятъ они ваши добрыя дѣла и прославятъ вмѣстѣ съ вами едиными усты и единымъ сердцемъ Отца вашего, иже есть на небесѣхъ. Никакое гнилое, неприличное, лживое слово не должно исходить изъ устъ вашихъ, а только доброе для назиданія въ вѣрѣ, дабы оно доставляло благодать слушателямъ. Пусть между вами, какъ братіями во Христѣ, какъ членами единаго тѣла Христова, царитъ взаимная, неизмѣнная, братская любовь, состраданіе, взаимопомощь,—всякое раздраженіе, и ярость, и гнѣвъ и крикъ, и злорѣчіе со всякою злобою да будутъ удалены отъ васъ, а всякая нечистота и любостыжаніе не должны даже и именоваться у васъ. Особенно вы должны помнить и свято, неуклонно исполнять слышанную вами въ сегодняшнемъ апостольскомъ чтеніи святуго заповѣдь великаго апостола: «не упивайтесь виномъ, отъ котораго бываетъ распутство».

О, сколько душ христіанскихъ погубилъ и низвелъ на дно ада этотъ порокъ, эта пагубная страсть! Сколько горя, сколько несчастій приносить людямъ пристрастіе къ пьянству! Сколько слезъ пролито несчастными женами и дѣтьми, у которыхъ мужья и отцы подвержены этой слабости! Сколько людей почтенныхъ, умныхъ—сдѣлало вино нравственными и физическими калѣками, лишило ихъ даннаго Богомъ ума! Человѣкъ, пристрастившійся къ пьянству, непріятенъ Богу и добрымъ людямъ, онъ обременяетъ и свое семейство и свое общество; онъ человѣкъ лишній, никому изъ людей ненужный, онъ способенъ только на все худое, на все грѣховное. Спасеніе души, если онъ не оставитъ своего пристрастія, для него невозможно. Ничто такъ не радуется діавола, какъ пьяный человѣкъ: онъ вѣрный слуга его, вѣрный исполнитель его повелѣній: что трезвый никогда не согласится сдѣлать, пьяный дѣлаетъ охотно. Поэтому трезвитесь, остерегайтесь сего грѣха, убѣгайте отъ него, какъ отъ своего опаснаго злаго врага, и вы избавитесь отъ многихъ великихъ и малыхъ грѣховъ. А убѣжать отъ пьянства очень легко; вѣдь не оно за нами гонится, а сами мы идемъ къ нему, сами его ищемъ, не жалѣемъ для него ни своей души, ни денегъ, ни времени, ни здоровья, ни спокойствія семьи. Не ищите, не покупайте его—и оно само къ вамъ никогда не придетъ. Соблазняетъ тебя діаволь выпить, старайся припомнить грозное слово Божіе: «блудники и пѣяницы царствія Божія не наслѣдуютъ!» Неужели ты согласишься промѣнять царство небесное на пьянство? Неужели тебѣ нестрашны адъ и вѣчныя мученія? Здѣсь ты упиваешься омрачающей твой умъ влагой, а тамъ лишень будешь возможности охладить свои уста и единой каплей воды. Ужаснись сего, не покупай за свои деньги вѣчное мученіе! Проси, умоляй Господа помочь тебѣ въ борьбѣ съ діаволомъ, и ты преодолѣешь искушеніе, побѣдишь и посрамишь діавола: онъ имѣетъ силу только надъ сынами противленія Божіимъ велѣніямъ, а не надъ сынами свѣта. По-

ставивъ себѣ за правило каждый праздничный и воскресный день посѣщать непременно храмъ Божій, быть за всѣми церковными службами. Вотъ наступаетъ праздничный день, ты спѣвшишь прекратить свои житейскія дѣла и съ радостью идешь въ церковь Господню. Здѣсь тебя съ любовію встрѣчаютъ лики св. угодниковъ Божиихъ, ангель хранитель веселится за тебя, душа твоя испытываетъ радость. Вся церковная служба, каждое слово ея, если ты внимательно слушаешь, напоминаютъ тебѣ о Богѣ, о небѣ, о блаженствѣ святыхъ, о несказанной радости сего блаженства, и ты забываешь всю суету земную, переносишься душою въ міръ горній, небесный, стремишься къ общенію съ святыми. Молитва становится для тебя не тяжелымъ дѣломъ, а наслажденіемъ, отдыхомъ отъ трудовъ земныхъ, облегченіемъ отъ твоихъ горестей и печалей. Грѣховныя мысли и желанія далеки отъ тебя. Утро праздника ты встрѣчаешь молитвою и подѣ этимъ молитвеннымъ настроеніемъ, вмѣстѣ съ своимъ семействомъ, возвращаешься домой, гдѣ все у тебя тихо, спокойно, всѣ счастливы, веселы и довольны. Грамотный членъ твоей семьи съ благоговѣніемъ достаетъ съ божницы божественную книгу и, перекрестившись, начинаетъ вслухъ всѣхъ читать назидательныя словеса писанія, питающія, укрѣпляющія и возвышающія душу къ небу.

Но вотъ скоро и вечерня. Ты съ своимъ семействомъ опять въ храмъ Божию, опять съ умиленіемъ слушаешь Господа, съ любовію бесѣдующаго съ тобою и призывающаго тебя въ Свои небесные чертоги. Праздникъ кончился. Ты и душою веселъ и спокоенъ, и тѣломъ здоровъ; съ молитвою, поя и воспѣвая Господа въ сердцѣ своемъ, принимаешься за свой честный трудъ. О, какъ-бы я желалъ, чтобы всѣ вы проводили такъ свято дни Господни, какъ бы я благодарилъ Господа за васъ, за ваше христіанское житіе! Какую-бы радость доставляли вы мнѣ, своему пастырю! Да и одинъ-ли я радовался-бы? Вмѣстѣ со мною радовались-бы ваши свѣтые

покровители и молитвенники, имена коихъ вы получили при св. крещеніи, радовались-бы радостію велею ваши св. ангелы хранители и весь сонмъ небесныхъ ангеловъ и святыхъ угольниковъ. И только одинъ діаволь, побѣжденный и посрамленный вами, не могъ-бы раздѣлить этой святой небесной радости.

Не то бываетъ съ пьяницей, не такъ онъ проводитъ дни Господни. Рѣдко или никогда не заглядывая въ церковь, онъ праздничный день встрѣчаетъ и провожаетъ пьянствомъ и безобразіями. Омраченный винными парами, онъ забываетъ Бога, теряетъ стыдъ, говоритъ непристойныя слова, выкрикиваетъ постыдныя бѣсовскія пѣсни, оскорбляетъ своихъ родителей, друзей, знакомыхъ и незнакомыхъ людей, ко всѣмъ придирается.... И часто, очень часто святой день кончаетъ онъ дракой или убійствомъ. Сколько такихъ случаевъ произошло въ одномъ только Городищѣ на моей памяти, а сколько ихъ происходитъ по всему бѣлому свѣту, это и подумать страшно. Сколько людей безвременно погибаетъ отъ пьяныхъ безумцевъ, сколько несчастныхъ пьяницъ за свои пьяные поступки осужденныхъ въ каторгу, на поселеніе, въ тюрьмы... Какую радость, какое торжество доставляютъ они діаволу, какъ злобно, злорадно онъ смѣется надъ ними, и какъ горько плачутъ о нихъ св. ангелы хранители...

Именемъ Господа умоляю васъ, возлюбленные братія, трезвитесь, воздерживайтесь отъ этого порока, научайте своимъ примѣромъ и словами сему воздержанію своихъ дѣтей, и вы спасете свои и ихъ души, доставите счастье и спокойствіе своимъ семьямъ, избавите общество отъ вредныхъ, никому ненужныхъ, ни на что неспособныхъ членовъ, уменьшите людское горе и внесете въ свою жизнь душевный миръ и матеріальную благосостоятельность, предотвратите повтореніе такихъ страшныхъ кровавыхъ событій, одно изъ коихъ недавно неизгладимымъ мрачнымъ пятномъ легло на наше село. Встань спящій, и воскресни изъ мертвыхъ, и освятить тебя Христосъ! Откажись отъ своего пагубнаго пристрастія, пьяница!

не участвуй въ безплодныхъ дѣлахъ тьмы, но и обличай ихъ. Не оскорбляй Святаго Духа Божія, Которымъ ты запечатлѣнъ отъ купели св. крещенія, помни всегда, что пѣницы царствія Божія не паслѣдуютъ. Боже, избави всѣхъ насъ отъ сѣтей діавола, научи насъ со страхомъ и трепетомъ творити волю твою святую, сподоби насъ въ вѣчной славѣ Твоей царствовать со всѣми отъ вѣка благоугодившими Тебѣ. Аминь.

Священникъ-миссіонеръ *Сергій Шалкинскій*.

## О книгѣ для чтенія въ народныхъ школахъ.

Продолженіе \*).

### Бесѣда третья.

Продолжимъ анализъ «Первой книги» Одинцова и Богоявленскаго. Искренняя, живая вѣра приводитъ къ послушанію воли Божіей. Человѣкъ охотно и съ любовью исполняетъ Его заповѣди, потому что къ этому влечетъ его сама душа, просвѣтленная свѣтомъ Христова ученія; «душа по природѣ христіанка», какъ сказалъ одинъ учитель церкви, а тѣмъ болѣе сильно въ ней это стремленіе, когда она узнала волю Божію и просвѣтлена христіанскимъ ученіемъ. Дѣти, узнавши главные предметы религіознаго вѣдѣнія, примутъ къ сердцу заповѣдь Спасителя о любви другъ къ другу. Въ частности книга имъ покажетъ примѣры любви къ родителямъ, которая дастъ силы молча переносить страданія («Сила сыновней любви»), и уваженія, съ которымъ всегда нужно къ нимъ относиться («Благодарный сынъ»). Они почувствуютъ и тяжелую долю старыхъ и не обидятъ ихъ («Дѣдушка и внучекъ»); просвѣтленные чувствомъ христіанской любви, въ семьѣ будутъ жить они дружно, будутъ милосердными къ нищимъ и убогимъ (дальнѣйшія статьи стр. 12—15), да и трудомъ своимъ помогутъ больнымъ и слабымъ (стр. 15—17), будутъ и животныхъ жалѣть, а жалость и животныя чувствуютъ и остаются

\*) См. № 35.